

## Всероссийский день мордовских языков

15 апреля вся страна отмечала день мордовских языков. Торжественное мероприятие прошло и в Республике Мордовия в Мордовском государственном национальном драматическом театре. Поздравить мордовский народ и всех сопричастных к этому празднику пришли почетные гости: Глава Республики Мордовия А.А. Здунов, заместитель Председателя Правительства Республики Мордовия Г.А. Лотванова, заместитель Председателя Государственного Собрания Республики Мордовия С.М. Вдовин, Председатель Межрегиональной общественной организации мордовского (мокшанского и эрзянского) народа Ю.А. Мишанин, Министр образования Республики Мордовия Е.П. Солдатова, исполнительный директор Некоммерческой ассоциации «Поволжский центр культур финно-угорских народов» Е.О. Модина.

Открыл праздник видеоролик с «Прямой линии» Президента РФ Владимира Путина.

— У нас есть такой народ – один из коренных народов России – мордва. Эрзя, мокша, ещё есть шокша... Все они считают себя мордвой. И говорят на языке одной группы. Но у них язык отличается больше друг от друга, чем русский и украинский. Но они дорожат своим единством. Почему? Они умные и понимают, что это дробление ни к чему хорошему не приведет. Оно ослабляет этнос, — сказал В.В. Путин.

Далее торжественное мероприятие продолжил Глава Республики Мордовия А.А. Здунов, выступив с поздравительной речью: «...Сегодня во многих уголках России мы отмечаем день мордовских языков. Я поздравляю и хочу выразить глубокое уважение к нашим родным и древним языкам, мокшанскому и эрзянскому, а самое главное, уважение к тем людям, которые сохраняют и, самое главное, развивают. ...В этом году стартовало международное десятилетие языков коренных народов. Мы принимаем самое активное участие, у нас есть план мероприятий. Конечно же, мы в первую очередь будем уделять вопросам образования. ... Символично, что в год культурного наследия, который объявил Президент Российской Федерации, в прошлом году в Мордовии утверждена Программа по сохранению и развитию национальной культуры и государственных языков. Она уже в действии, поэтому будем и подводить итоги. Прошу эту программу развивать, а Министерству культуры, как флагману реализации, самое повышенное внимание. Я буду поддерживать во всём. Идёт активная фаза реализации. На днях в Саранске запущен автоинформатор в общественном транспорте на мордовских языках. Вот в каждом сегменте каждый элемент позволит нам развивать язык, потому что это было до нас, мы живем с этим, это должно быть после нас, это всегда останется с нашим народом. Особое внимание уделим и народно-художественным промыслам, туристическим проектам, книгоизданию. ... Желаю успехов! Мы на правильном пути! Язык не только защищаем, развиваем. И, конечно, я хочу, чтобы наш мордовский

народ жил в веках в дружбе и с гордостью говорил на родном языке. С праздником!»).

Глава Республики открыл церемонию награждения. Он объявил благодарности педагогам общеобразовательных учреждений Республики за плодотворную работу по сохранению и популяризации национальной культуры, языка и традиций мордовского народа. Также награды педагогам вручили С.М. Вдовин и Ю.А. Мишанин.

Г.А. Лотванова объявила итоги республиканского конкурса «Лучший учитель мордовского (мокшанского, эрзянского) языка Республики Мордовия – 2022». Им стала учитель мокшанского языка МОУ «Центр образования «Тавла» - СОШ № 17» г.о. Саранск Трушкова О.Н. Достоинно показала себя и продемонстрировала свои таланты учитель мокшанского языка МОУ «Атемарская СОШ» Лямбирского муниципального района Анна Петровна Богатырева. Среди 16 участников конкурса она вошла в число 5 финалистов конкурса.



*(Богатырева А.П. в середине)*

Поздравляем коллектив МОУ «Атемарская СОШ» и Анну Петровну с достойным участием в конкурсе.



(слева направо: Терешина О.Н. – методист МКУ «Центр информационно-методического обеспечения муниципальных образовательных учреждений» Лямбирского муниципального района РМ, Баулина С.Ю. – директор МОУ «Атемарская СОШ» Лямбирского муниципального района РМ, Сизова С.В. – заместитель директора МОУ «Атемарская СОШ» Лямбирского муниципального района РМ, Богатырева А.П. – учитель мокшанского языка МОУ «Атемарская СОШ» Лямбирского муниципального района РМ, финалист республиканского конкурса «Лучший учитель мордовского (мокшанского, эрзянского) языка Республик Мордовия – 2022», Салмова Н.В. – консультант отдела общего образования Министерства образования Республики Мордовия, Борисова Е.А. – заместитель директора по воспитательной работе МОУ «Атемарская СОШ» Лямбирского муниципального района РМ)

Министр образования Республики Мордовия Е.П. Солдатова вручила грамоты победителям XXIV Межрегиональной олимпиады школьников по родному (мокшанскому, эрзянскому) языку и родной (мордовской) литературе.

Подведены итоги Межрегионального фестиваль-конкурса на мордовском (мокшанском и эрзянском) языке «Масторава». В конкурсе принимали участие Ульяновская, Самарская, Пензенская области, Республики Чувашия, Башкортостан и Мордовия, г. Санкт-Петербург. Конкурс проходил по четырём номинациям в пяти возрастных группах. Из рук Е.О. Модиной исполнительного директора Некоммерческой ассоциации «Поволжский центр культур финно-угорских народов» получили свои первые награды юные воспитанники Елены Евгеньевны Гавриловой – воспитателя МБДОУ «Большеелховский детский сад № 1 комбинированного вида». Мустафаева Алина исполнила колыбельную песню на мордовском языке и стала Лауреатом I степени в номинации «Народный вокал». Кудерова Алина прочитала стихотворение «Авакшке» и стала Лауреатом I степени в номинации «Поэзия».



Также для жителей Республики Мордовия видеопоздравление записали представители мордовских народов, компактно проживающих на территории других регионов России. После церемонии награждения гостей и присутствующих праздника порадовали своей концертной программой Мордовский государственный ансамбль песни и танца «Умарина».



Мероприятия в рамках месячника родного (мокшанского, эрзянского) языка в Лямбирском районе продолжаются. 19 апреля 2022 г. ученическая, родительская и педагогическая общественности, а также все желающие могут принять участие в ежегодной Всероссийской образовательной акции «Диктант на мокшанском и эрзянском языке». В районе определены 7 учреждений, куда может прийти любой желающий, неравнодушный к языку, и написать диктант или на мокшанском языке, или на эрзянском: МОУ «Александровская СОШ», МОУ «Атемарская СОШ», МОУ «Берсенева СОШ», Большеелховская СОШ», МОУ «Лямбирская СОШ № 2», МОУ «Саловская СОШ», Отдел по работе с учреждениями образования. Акция стартует в 13.00. Приглашаем всех желающих принять участие во Всероссийской образовательной акции «Диктант на мокшанском и эрзянском языке». Каждому участнику будет выдан сертификат участия.

20 апреля 2022 г. для учителей мокшанского и эрзянского языков общеобразовательных учреждений Лямбирского муниципального района свои двери распахнет МОУ «Александровская СОШ» Лямбирского муниципального района. Там состоится семинар-практикум районного методического объединения учителей мордовского (мокшанского, эрзянского) языка общеобразовательных учреждений района по теме «Мордовский язык – душа народа». Учителя обсудят актуальные вопросы, связанные с преподаванием мордовского языка в школе, распространением культуры и быта, сохранением традиций и ценностей мордовского народа. А обучающиеся МОУ «Александровская СОШ» под четким руководством своих учителей-наставников, Тарчуткиной О.М. – учителя эрзянского языка, Манашкиной О.М. и Сандина Ф.Г. – учителей мокшанского языка, продемонстрируют знания мокшанского и эрзянского языков на уроках и внеклассных мероприятиях. МОУ «Александровская СОШ» - одна из 11 школ Лямбирского района, где изучается и мокшанский, и эрзянский языки.